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СОЦІАЛЬНА ТА СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА РОБОТА З ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИМИ 
ОСОБАМИ: ПРАКТИКИ ДОСТУПНОСТІ 

 
Вступ. Необхідність екстреного надання допомоги такій групі клієнтів соціальної роботи та 

психологічних служб як «внутрішньо переміщені особи», що значно кількісно збільшилася внаслідок 
військових дій в Україні у 2022–2023 роках, загострила протиріччя між усталеними соціальними та 
соціально-психологічними практиками надання допомоги та потребою клієнтів у якісних мобільних 
інтервенціях, що відповідають актуальному спектру їхніх потреб. 

Виклад основних результатів дослідження. Пошук успішних шляхів вирішення означеного 
протиріччя ускладнюється надзвичайно широким розгалуженням спектру як поточних проблем, з якими 
стикаються внутрішньо переміщені особи (далі – ВПО), так і їхніх наслідків. Внутрішнє переміщення несе 
широкі психологічні та соціально-економічні наслідки як для окремих осіб, так і для приймаючих громад: 
спричиняють нестабільність, втрату контролю над ситуацією та власним життям, різке зниження 
матеріального добробуту, страх бути відторгненими суспільством, відчуття незахищеності та 
неспроможності передбачати майбутнє [13]; порушується соціальна екологія людини, що зумовлює 
депривацію, соціальне виключення, посилюються ризики насильства та виникає психологічна «пастка 
утриманства» [9]. Ускладнений екстремальними та/або кризовими ситуаціями психічний стан ВПО змінює 
звичайні процеси соціальної адаптації у новому для них середовищі [5].  

Проте, досить складна задача охоплення фахівцями (практичними психологами та соціальними 
працівниками) різноманітних труднощів ВПО, може бути вирішена продуктивно. Так, Т. Семигіна, 
Н. Гусак, С. Трухан [5] доходять обґрунтованого висновку про те, що у світі допомога ВПО не є новою 
практикою, адже, зокрема, відомим є досвід вирішення різних труднощів ВПО в Абхазії, Грузії, Боснії та 
Герцоговині та інших країнах, що на думку вчених, може стати основою вивчення успішних практик і 
перенесення їх на українське тло. Хоча, як зазначається у Довіднику з надзвичайних ситуацій Управління 
верховного комісару ООН у справах біженців (1999) «будь-яка надзвичайна ситуація унікальна, тому 
немає єдиного комплексного плану контролю за нею». Тим не менш, надзвичайні ситуації (до яких, 
зокрема, ми відносимо і збройні конфлікти та війни) зазвичай складають сценарії, які мають деякі спільні 
риси, що дозволяє реалізувати узгоджені дії. Так, D. Cox, M. Pawar [6] на підставі здійсненого аналізу 
програм роботи з ВПО у різних країнах світу, виокремлюють серед них загальні та специфічні. До 
загальних програм дослідники відносять ті, що стосуються: 1) наявних умов (представництво інтересів, 
аутріч-робота, гуманітарна допомога, охорона здоров’я, покращення наявних умов життя); 
2) попереднього досвіду людей (консультування при травмі, реабілітація, підтримка, соціальні та 
рекреаційні програми); 3) ситуації в групі (самодопомога, розвиток громад, побудова стосунків у громаді); 
4) майбутніх потреб (освіта, розвиток навичок та розбудова громад, формування наступних поколінь у 
таборах). До специфічних програм дослідники відносять ті, що стосуються: сім’ї та окремих її членів 
(наприклад, навчальні та психосоціальні програми для дітей тощо); специфічних потреб (наприклад, 
права людини, орієнтація в нормативному полі тощо) [7]. Серед усього спектру різних програм та засобів 
роботи Т. Семигіна, Н. Гусак, С. Трухан [3] відносять аутріч-роботу, що, на їхню думку, наряду із кризовим 
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втручанням належить до короткострокових, проте дієвих засобів інтервенції у роботі з ВПО. Хоча 
дослідники все ж визнають, що у роботі з ВПО затребуваними є комплексні довгострокові програми 
втручання, що орієнтовані на системно-екологічну модель («людина в оточенні»). М. Боделан [1] 
розглядає виражені ефекти соціальної, психологічної, правової аутріч-роботи незахищеним верствам 
населення, зокрема, біженцям та переміщеним особам, а також особам, які знаходяться у стані психічної 
нестабільності, зумовленої об’єктивними (війни, екологічні катастрофи, міжнародні конфлікти) і 
суб’єктивними (трагедія в сім’ї, втрата майна) чинниками. 

Розгляд аутріч-роботи, як предмету вивчення, дозволяє знайти широкий спектр досліджень, що 
демонструють сучасність та дієвість цього засобу соціально-психологічної роботи. Так, Раймонд 
Клоппенбург, Пітер Хендрікс представили свою оцінку затребуваності методів аутріч-роботи в різних 
країнах Європи [10]. Вони визначили, що сьогодні в Європі утверджується традиція проведення аутріч-
роботи з різними групами клієнтів. Зокрема, презентацією успішних аутріч-практик є досвід відділу 
соціального обслуговування у м. Гластонбері (Велика Британія) [11] або аутріч-діяльність асоціації людей 
похилого віку (Sage Seniors Association (SAGE)) (м. Едмонтон, Канада) [12] та інші. За висновками 
Р. Клоппенбург та П. Хендрікс досить успішно аутріч-практики також реалізуються з особами в складних 
життєвих умовах, до групи яких ми впевнено можемо віднести внутрішньо переміщених осіб. 

Узагальнення нами різних підходів до розуміння сутності аутріч-роботи, підвело до висновку, що 
цей термін застосовується до певних процесів у різноманітних психолого-соціальних практиках, у тому 
числі, для позначення широкого кола дій по залученню клієнтів. Аутріч-робота – особлива форма 
діяльності, що здійснюється поза офісом, у місці знаходження клієнтів – вдома, в парку, в улюбленому 
кафе тощо. Відрізняє цих клієнтів наявність складної життєвої обставини (у значенні, поданому у Законі 
України «Про соціальні послуги»), що зумовлює об’єктивну потребу у соціальних та психологічних 
послугах, проте ця потреба є нереалізованою з різних причин, адже клієнти не звертаються до надавачів 
цих послуг самостійно. У цьому контексті аутріч-робота апелює до загальнолюдських цінностей, а також 
до потреби у розвитку та зміцненні суспільства. «Це суспільно орієнтована діяльність, спрямована на 
встановлення контакту з тими цільовими аудиторіями, з якими не проводиться ефективної роботи ні 
існуючими службами, ні за допомогою традиційних каналів інформування» [2]. Схожу позицію 
висловлюють Hans Grymonprez, Rudi Roose та Griet Roets [8], які розрізняють два підходи до організації 
аутріч-роботи: залишковий (аутріч-робота розглядатися як стратегія управління доступом або як стратегія 
зв’язку клієнтів із відповідними послугами). Саме другий, структурний підхід, на думку цих авторів 
зосереджує увагу на тому, як практики можуть сприяти реалізації людської гідності в соціальних 
взаємодіях і можуть привести до соціально-політичного аналізу тих ситуацій, у яких відбувається 
втручання. Таким чином, на концептуальному рівні аутріч-практики постають як практики 
доступності, які у повній мірі відповідають екологічній моделі соціально-психологічної роботи із ВПО.  

Висновки. Наша розвідка висвітлює одну з сучасних інтерпретацій аутріч-практик, які у контексті 
роботи із ВПО виступають, насамперед, практиками доступності, що у повній мірі відповідає екологічній 
моделі соціально-психологічної роботи. Аутріч-робота розуміється нами як особлива форма фахової 
діяльності соціальних працівників та психологів, що здійснюється поза офісом, у місці знаходження 
клієнтів. 

Екстраполяція теорії та практики аутріч-роботи у контекст надання допомоги внутрішньо 
переміщеним особам виявляє її ключові складові: (1) ініціювання надавачами послуг взаємодії із 
клієнтами, (2) зручність отримання клієнтами послуг, (3) гнучкість допомоги та її спрямованість на 
задоволення нагальних соціально-психологічних потреб. 
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РЕАБІЛІТАЦІЙНІ ОСОБЛИВОСТІ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ 

 
Вивчення наслідків травматичного стресу у населення України, що постраждало від війни, реакцій 

на нього та розробка методів психологічної допомоги в подібних ситуаціях у сучасних наукових 
дослідженнях набувають все більшої актуальності. Перш за все це пов’язано зі збільшеним ступенем 
екстремальності, що вторгається в повсякденне життя у формі екстраординарних подій, пов’язаних з 
воєнним часом у країні, що порушують звичний хід існування людини. 

Психологічні трави, отримані в зонах бойових дій, приносять людині багато страждань та болю, і це 
може перешкодити особистості вести нормальне сімейне та соціальне життя протягом багатьох років. Якщо 
людина після травми не відпускає думки блукати шляхом жалю, а починає виділяти суттєве в ситуації та 
оцінює, що зараз піддається її контролю, а що ні, на що їй варто витрачати свої сили, а що слід поки 
перечекати, – то велика ймовірність, що надалі у неї відбудеться посттравматичне зростання [1].  

Говорячи про здатність учасниками бойових дій протистояти негативному впливу воєнного 
стресу, долати труднощі та рухатися вперед, слід також зупиниться на такому психологічному конструкті 
як «резильєнтність». Сучасними науковцями описано підходи до визначення зазначеного феномену, 
зокрема когнітивний біхевіоризм, відповідно до якого в основі резильєнтності містяться ефективні 
поведінкові стратегії подолання людиною труднощів різного характеру, конструктивізм, що відводить 
провідну роль активній життєвій позиції індивіда, екологічний реалізм, що розглядає переважно соціальні 

http://elibrary.kubg.edu.ua/5928/
https://www.researchgate.net/profile/Hans-Grymonprez
https://www.researchgate.net/profile/Rudi-Roose
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